
C O N S I G L I O R E G I O N A L E D E L L ’ A B R U Z Z O 

XII LEGISLATURA 



SEDUTA DEL 25.2.2025 

Presidenza del Presidente: SOSPIRI 

Consigliere Segretario: DE RENZIS 

Consiglieri A. Consiglieri A. Consiglieri A. 

ALESSANDRINI Erika X GATTI Paolo X PEPE Dino  

BLASIOLI Antonio  LA PORTA Antonietta  PIETRUCCI Pierpaolo  

CAMPITELLI Nicola X LUGINI Gianpaolo  PROSPERO Francesco  

CAVALLARI Giovanni  MANNETTI Carla X ROSSI Maria Assunta  

D'ADDAZIO Leonardo  MARIANI Sandro  ROSSI Marilena  

D'AMARIO Daniele  MARINUCCI Luciano  SCOCCIA Marianna X 

D'AMICO Luciano  MARSILIO Marco  SOSPIRI Lorenzo  

DE RENZIS Luca  MENNA Vincenzo  TAGLIERI SCLOCCHI Francesco  

DI MARCO Antonio  MONACO Alessio  VERRECCHIA Massimo  

DI MATTEO Emiliano  PAOLUCCI Silvio    

D'INCECCO Vincenzo  PAVONE Enio    

 

VERBALE N. 18/8 

 

OGGETTO: Risoluzione: Tutela falda acquifera delle sorgenti del Tirino. 

 

IL CONSIGLIO REGIONALE 

 

Vista la proposta di risoluzione n. 18/II a firma del consigliere Blasioli; 

Udita l'illustrazione del consigliere Blasioli; 

All’unanimità dei presenti 

L’APPROVA 

nel testo modificato che di seguito si trascrive: 

«IL CONSIGLIO REGIONALE 

PREMESSO che: 

- L'acqua è un bene comune essenziale per la vita e deve essere gestita come un diritto 

fondamentale di ogni cittadino; 

- La gestione pubblica delle risorse idriche è cruciale per garantire l'accesso equo e 

sostenibile all'acqua potabile, preservando l'ambiente e le comunità locali; 

CONSIDERATO che: 

- La falda del Tirino rappresenta una risorsa idrica fondamentale per la Valle del Tirino 



e in generale per le province di Chieti e Pescara, garantendo acqua potabile e 

sostenendo le concessioni di derivazione idroelettrica e le realtà industriali locali. 

- Tutto l'Abruzzo ma in particolare le province di Pescara e Chieti stanno ancora 

subendo una crisi idrica senza precedenti che rende difficile il vissuto quotidiano ma 

anche quello lavorativo; 

CONSTATATO che: 

- Nel 2022 è stata stipulata una convenzione tra l'azienda Acquedottistica pugliese, il 

Politecnico di Bari e l'Università D'Annunzio di Chieti per la valutazione e il 

monitoraggio del punto migliore per il prelievo di acqua potabile dalla falda del Tirino 

nel Comune di Bussi sul Tirino, con un importo versato di € 100.000, una convenzione 

di cui il Consiglio regionale non era stato informato; 

- Le attività in oggetto della sopracitata convenzione avverranno con queste modalità: 

"approfondimenti sulla stima della potenzialità della sorgente del Basso Tirino; 

sui possibili schemi idraulici propedeutici alla progettazione delle opere di captazione; 

studi propedeutici alla valutazione dei possibili impatti della captazione sul sistema 

degli usi idrici nella valle del medio e basso Tirino"; 

EVIDENZIATO che: 

- La riduzione della portata del fiume Tirino metterebbe a serio rischio il rifornimento di 

acqua per il territorio, le concessioni di derivazione idroelettrica e la sopravvivenza 

delle realtà industriali che garantiscono occupazione a buona parte della comunità; 

- È necessario garantire la tutela delle risorse idriche locali per il benessere delle 

comunità abruzzesi che per i cambiamenti climatici e la dispersione idrica che tocca 

punte del 50%-60% sta mettendo a dura prova la Comunità abruzzese; 

Tutto ciò premesso il Consiglio regionale 

IMPEGNA 

Il Presidente e la Giunta regionale 

1. ad adottare tutte le misure necessarie per tutelare la falda del Tirino, garantendo che 

qualsiasi decisione futura sia concordata con le comunità locali che dovranno essere 

poste a conoscenza anche di eventuali studi in corso; 

2. ad informare periodicamente il Consiglio regionale e la cittadinanza sugli sviluppi 

della situazione e sulle azioni intraprese per la protezione della falda del Tirino». 

 

 

 

      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                                               IL PRESIDENTE 
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